

NUMĂRUL 10 BANİ

NUMĂRUL 10 BANİ

ABONAMENTELE
Încep la 1 și 15 ale fie-cărei luni și se plătesc tot-d-a-una înainte
In București la Casa Administrației
In județe și streinătate prin mandate poștale
Un an în țară 30 lei; în streinătate 50 lei
Sase luni . . . 15 „ „ 25 „
Trei luni . . . 8 „ „ 13 „
Un număr în streinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOAIAZĂ
REDACTIA
No. 3. — STRADA CLEMENTEII — No. 3

EPOCA

TELEFON

ANUNCIURILE
In București și județe se primesc numai la Administrație
In streinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate
Anunțuri la pag. IV 0,30 b. linia
„ „ „ III 2.— lei „
„ „ „ II 3.— „ „
Insertiile și reclamele 3 lei rîndul
UN NUMĂR VECHIU 30 BANİ
ADMINISTRAȚIA
No. 3 — STRADA CLEMENTEII — No. 3

D. STURDZA ȘI CHESTIA NAȚIONALĂ

„Cum se schimbă situațiile și oamenii în lumea aceasta! Să fi fost actualii guvernanți în opoziție sau departe de putere și să se fi permis unor ofițeri români de-a vizita, în uniformă și în mod demonstrativ, pe niște ofițeri unguri într-o garnizonă ungurească, ei s'ar fi făcut foc și pară, ar fi epuizat toate cuvintele și expresiile energice ale limbii, toți termenii de veștjire, pentru a înșiera un asemenea fapt.

„Și cînd sunt la putere decorează pe un Ieszenszky, primesc laude din partea lui Pester Lloyd și permit ofițerilor români să meargă să benchetuiască la Brașov cu ofițerii unguri“.

„DRAPELUL“
Joi, 26 Februarie, 1898.

Din partea noastră nu avem de cit un singur adaos de făcut la aceste spuse ale ziarului liberal *Drapelul* :

Nu putea partidul conservator să capete o mai deplină satisfacție.

107

Pînă acum cite-va zile, este cunoscut că d. Sturdza nu știa ce să răspundă la nici o întrebare sau interpelare ce îi era adresată. Mințea lui îngustă și lipsită de judecată nu găsea nimic, absolut nimic; nu găsea măcar o frază, nu găsea un rezon aparent.

Pînă acum d. Sturdza sațu fugea ca copiii leșezi de la Camera cînd era fixată ziua dezvoltării vre-unor interpelări, sau răspundea prostii ca acele ce a debitat cînd a fost, între altele, întrebat pentru ce nu a întovărășit pe M. S. Regele la Pesta.

In fine, astăzi d. Sturdza a găsit ceva cu care să răspundă la toate interpelările, cu care să-și susțină toate proiectele de legi, cu care să-și justifice șederea sa la putere. Acel ceva, sunt cele 107 voturi pe care Camera lorzilor — pardon Camera aprozilor — a votat legea instrucției cu 107 voturi, a fost de natură a'î zdruncina rău creierul. Sturdza nu mai poate vedea lucrurile de cit prin prisma celor 107 voturi.

Pentru dînsul, anul nu mai are 366, ci 107 zile; ziua nu mai are 24 ore, ci 107. Dovadă că chiar caile ferate s'au îndrumat în acest sistem monoman, de vreme ce a ridicat numărarea orelor pînă la 24.

Numărul de 107 îl vede peste tot locul. Il vede la Senat, il vede acasă, il vede pe pereți, il vede pe stradă.

Camera a făcut o mare greșală. Votînd proiectul pe care și-l asuma Sturdza, cu 107 voturi, a crezut că îi face un bine.

Ei bine! 'I-a făcut un rău: i-a deranjat mîntea bietului om!

cu cele 107 voturi memorabile, nici să gîndească, nici să doarmă, nici să mînce, fără a nu le avea în mînte, în fantazie, în gură.

Acele 107 voturi i-au zdruncinat mîntea. Cu timpul, dacă nu l'o lovi vre-o nenorocire mai mare, de sigur că va rămînea maniac. Va repeta 107 necontenit, cînd rîzînd, cînd plîngînd, cînd jucînd.

Și lucrul se explica. Oamenii slabi la creier, cu puține mijloace intelectuale, nu pot suporta emoțiile fie ale unei mari dureri, fie ale unei mari bucurii.

Sturdza este dintre acele desmoștenite inteligente. Faptul că Camera lorzilor — pardon Camera aprozilor — a votat legea instrucției cu 107 voturi, a fost de natură a'î zdruncina rău creierul. Sturdza nu mai poate vedea lucrurile de cit prin prisma celor 107 voturi.

Pentru dînsul, anul nu mai are 366, ci 107 zile; ziua nu mai are 24 ore, ci 107. Dovadă că chiar caile ferate s'au îndrumat în acest sistem monoman, de vreme ce a ridicat numărarea orelor pînă la 24.

Numărul de 107 îl vede peste tot locul. Il vede la Senat, il vede acasă, il vede pe pereți, il vede pe stradă.

Camera a făcut o mare greșală. Votînd proiectul pe care și-l asuma Sturdza, cu 107 voturi, a crezut că îi face un bine.

Ei bine! 'I-a făcut un rău: i-a deranjat mîntea bietului om!

D. STURDZA CONTRA D-LUI AURELIAN

Dintr'un articol al Voinței, în care se vorbește de interpelarea d-lui Fleva, extragem următorul pasagiu :

«Așteptăm cu nerăbdare ziua de Simbătă, zi fixată pentru dezvoltarea interpelării, și sperăm că cei ce au anunțat-o nu vor mai recurge la nici un pretext pentru a o amîna».

Mat departe, Voința spunînd că nu vede întru cit guvernul a păcătuit în contra programului de la Iași, adaugă :

«In tot cazul, ar face de sigur bine să vorbească cu gura pe jumătate, căci o fi păcătuit sau nu guvernul contra programului — aceasta e chestie de discutat — pe cînd, de pildă, șeful incurajării date de d. P. S. Aurelian culturii cinpei, prin concesiile Moritz Wachtel, de sigur că nu e... conform cu programul partidului.

«Și, la trebuință, am mai putea cita și alte acte ale foștilor colegi ai d-lui P. S. Aurelian, acte care iarăși nu sunt în conformitate cu programul de la Iași.

«Le reținem însă pînă după interpelare».

CULISELE CAMPAŢIEI ANTI-GVERNAMENTALE

Vizita d-lui Dim. Sturdza la domniile Aurelian și V. Lascar. — Vizita d-lui Gogu Cantacuzino la d. N. Fleva. — Intrevederea dintre d-nii Aurelian și N. Fleva

Vizita d-lui Dim. Sturdza la domniile Aurelian și V. Lascar

Inainte de a se hotărî campania anti-guvernamentală a coaliției drapelisto-fleviste, s'au întîmplat niște incidente foarte interesante între guvern și șefii coaliției, incidente cari au determinat începerea imediată a campaniei.

Duminecă înainte de amiază, d. Dim. Sturdza a făcut cite o vizită d-lor P. S. Aurelian și V. Lascar, rugîndu-i în interesul lor și al partidului liberal să nu facă nici o campanie în contra guvernului.

Intre altele, d sa a zis d-lui Aurelian : — «Și cum se poate ca d-voastră, oameni serioși și de ordine, liberali devotați, să vă aliați cu d. Fleva, un om de stradă, un dezmetic, un scandalagiu? N'ar fi mai bine să vă desfaceți de el și să căuțăm să ne înțelegem?»

Aceleași cuvinte le-a spus d. Sturdza d-lui V. Lascar despre d. N. Fleva.

Vizita d-lui Gogu Cantacuzino la d. N. Fleva

In aceeași zi, Duminecă după amiază la orele 3 d. Gogu Cantacuzino a făcut o vizită d-lui N. Fleva.

Ministrul de finanțe, în numele guvernului, a rugat pe d. N. Fleva să renunțe la campania în contra guvernului, în propriul său interes.

— «Și apoi, — continuă d. Gogu Cantacuzino, — vreți să faci campanie cu Drapelistii? Cum, d-ata, om de inimă, om de luptă, dezinteresat și patriot, te pofti alia cu niște secături fricoase, fără inimă și fără temperament de luptă cum sunt Drapelistii? Nu vezi că sunt niște caraghioși?»

Intrevederea dintre d-nii Aurelian și N. Fleva

A doua zi, d. P. S. Aurelian se întîlneste cu d. N. Fleva.

— «Ei, cînd facem interpelarea asupra politicii guvernului? — întreabă d. N. Fleva pe d. Aurelian.

— S'o mai amînam, căci a fost ieri Sturdza la mine.

— Și la mine a fost Gogu Cantacuzino, răspunde d. N. Fleva.

— Guvernul se arată foarte bine-voitor față de noi, — zice d. Aurelian cu un aer paternal, — pe cînd față de d-ata mai păstrează multe rancune.

— Din contră, — intrerupe mirat d. N. Fleva, — Cantacuzino mi-a arătat foarte multă bună-voiață din partea guvernului...

— Mie mi-a spus Sturdza, că rău am făcut că m'am aliat cu d-ata, un om de stradă, desmetic, etc., — spune d. Aurelian.

— Iar mie mi-a spus Gogu Cantacuzino, că d-voastră sunteți niște secături! Tablă!

— Va să zică, suntem înțeleși, — spune d. N. Fleva, despărțîndu-se de d. Aurelian.

ANGAJAMENTE DENUNȚATE

Multe din angajamentele luate de partidul liberal în vremea opoziției au fost denunțate de el de cînd se găsește la putere; se poate zice că nici n'a făcut altceva din toamna anului 1895 și pînă acum de cit să se lepede de făgăduiele de alta dată.

Așa, în ce privește sufragiul universal, însuși șeful partidului, devenit prim-ministru, a declarat că România trebuie să mai săvîrșească tosemnate progrese pînă să ajungă acolo.

În privința descentralizării administrative, tot primul-ministru ne-a spus că e nevoie de studii îndelungate înainte de a se face o asemenea reformă.

Și așa mai departe. Firește, poate ori-cine să întrebe pe liberali de ce au înscris în programul lor de la 1892 soluțiuni cari vor fi de sezon probabil abia la 1992, ori reforme pe cari nu le studiaseră de loc.

O asemenea discuțiune ar fi însă de prisos, căci n'ar putea să aibă alt rezultat de cit să dovedească un lucru de mult dovedit, anume că liberalii sunt niște moftanți fără de pereche, cari își bat bucurios joc de naivitatea aceluia ce-i ia în serios.

Maț util pentru noi și pentru mersul afacerilor publice e să înregistrăm fie-care nouă denunțare a angajamentelor luate de partid.

Un asemenea progres — căci e un adevărat progres cînd un șarlatan începe să devie serios — s'a săvîrșit în ședința de la 18 Februarie a Camerei deputaților.

Discuțiun proiectul privitor la conversiune, d. Fleva aminti ministrului de finanțe deviza ce-șt luase partidul liberal în opozițiune : «Nici împrumuturi noi, nici impozite noi!»

Indată ce i-a venit rîndul să vorbească, d. ministru Cantacuzino s'a grăbit să spuie că partidul liberal nu poate avea o asemenea deviză, dovadă că pînă la 1888 a împrumutat vr'o șase ori opt sute de milioane.

Putea să mai adauge și dovada că partidul liberal a creat impozite noi, cum e taxa de consumație a zăhărului, și că va mai crea și altele.

Recunoaștem că ministrul finanțelor nu se putea lepeda mai bine de angajamentele țușeltoare contractate în vremea opozițiunii.

Puțin curaj încă, și liberalii vor fi dezlegați în curînd de întreg programul și de toate făgăduielele lor.

La urma urmelor, nu e vina partidului liberal dacă s'au găsit oameni destul de ușureți ca să ia în serios toate mofturile lui.

O LECȚIUNE

Nedîndu-i mîna să spuie Senatului dacă prin conversiunea proiectată se prelungească ori nu termenul de amortizare, d. ministru al finanțelor a crezut că poate scăpa din incurcătura atacînd gestiunea financiară a partidului conservator.

Manopera a reușit intru cit proiectul ministrului a intrunit voturile tuturor liberalilor din Senat. In schimb însă, d. Cantacuzino a primit o lecțiune pe care n'o va uita multă vreme.

Iși inchipuie ministrul finanțelor că va putea vorbi în Senat așa cum scrie în *Voința Națională*, adică să spuie toate năzdrăvăniile ce-l trec prin cap. A trebuit să vadă însă că s'a înșelat și că una e a scrie în *Voința* și alta a vorbi în Parlament, de pe banca ministerială.

«Partidul conservator a incurcat și ruinat în tot-d-a-una finanțele Statului; partidul liberal a fost silit să muncească necontenit spre a îndrepta greșelile conservatorilor».

Acesta e neadevărul pe care d. ministru al finanțelor a îndrăznit să-l spuie în fața Senatului și pe care s'a silit să-l sprijinească prin întortochieri de fapte.

Pedeapsa a fost imediată și aspră. Veneratul nostru șef, d. Lascar Cartargiu, într-o replică viguroasă, a arătat cum partidul conservator a fost silit la

1872 să facă împrumuturi ca să acopere datoria flotantă de peste 80 milioane lăsată de guvernul liberal.

D. P. Carp a dovedit, într-o cuvîntare luminoasă, că partidul conservator a pus, în locul unei stări de lucruri barbare, un regim financiar ce durează de 25 de ani fără nici o schimbare și a permis țării să se dezvolte în chip atît de însemnat. Nici în guvernarea lor de două-șpezece ani, nici acum liberalii n'au modificat nimic din sistemul de impozite stabilit de Mavrogheni.

A mai amintit apoi d. Carp că liberalii lăsaseră la 1888 țara cu valuta foarte zdruncinată — 22 la sută agio — și că partidul conservator a restatornicit valuta.

Iată fapte, cari zdrobesc îndrăzneța acuzare făcută de d. Cantacuzino partidului conservator.

Nu partidul liberal a avut cînd-va de îndreptat greșelile conservatorilor; ci, dimpotrivă, partidul conservator a fost nevoit în tot-d-a-una să lecuiască relele urmări ale incapacității și lipsei de patriotizm a liberalilor în materie de finanțe.

DIN STREINĂTATE

In China

După cit se pare, mersul lucrurilor se incurcă la Peking și frecările dintre Puterile europene interesate în China se înăspresc.

Agenția englezească «Reuter» aduce în această privință știri ce merită să atragă atențiunea. După deșele acestui agențiu, în-ărcinatul rus de afăeri la Peking a depus un protest formal contra împrumutului proiectat de China cu Germania și Anglia.

Rusia cere compensațiuni. Reprezintantul Franței de asemenea a protestat contra împrumutului și a cerut compensațiuni în Sud.

În sfîrșit, reprezentantul Japoniei pratinde de la guvernul chinez o declarație în scris că despăgubirea de război va fi plătită în luna Mai.

Pretențiunile Rusiei sunt : cedarea tuturor drepturilor de suveranitate asupra porturilor Arthur și Talieu-ven pe același număr de ani și în condițiuni identice cum s'a cedat Germaniei baia Kiao-Ciau; mai departe, dreptul de a construi o cale ferată pînă la Port-Arthur. Tratatul în această privință trebuie să fie iscălit pînă într-o lună.

Rusia a dat guvernului chinez un răsămp de cinci zile ca să răspundă; în caz contrar, va înainta trupe în Manjiuria.

Știrile aceste au produs multă îngrijire în Anglia. S'a făcut o interpelare în Camera comunelor, dar guvernul a declarat că n'a primit încă o confirmare.

Față cu presiunea pe care o exercită Rusia la Peking, guvernul chinez a însărcinat pe reprezentantul său la Petersburg să se profunde de la guvernul rusesc evacuarea Portului-Artur. Guvernul rus și-a amînat răspunsul și a declarat că prezenta flotei rusești la Port-Artur e avantajosă intereselor chineze și pînă în extrem-orient. Pînă una alta, Rusia întărește forturile ocupate de dînsii pe coasta chineză.

Părerea lui „Times“

Marele ziar englez «Times», comentînd grevele știri ce vin din Peking, spune că dacă China nu va găsi sprijin, atunci Manjiuria și provincia Shinking inclusiv peninsula Liaotung vor fi anexate de Rusia.

Acest eveniment ar avea urmări foarte grave pentru toate Puterile interesate în Oceanul Pacific, mai ales pentru Anglia, căci ar însemna o completă răsturnare a echilibrului puterilor în extrem-orient.

Foreign.

Literă, Știință, Artă

CRONICA MUZICALĂ

Concerte simfonice

Duminică 22 cor., a avut loc primul concert simfonic, dirijat de d. E. Wachmann.

Sala Ateneului a fost plină de lume aleasă, amatoare de muzică bună.

Programul splendid, dar fiind prea încărcat, a fost oboseitor. *Fidelia*, *Concertul de Mendelssohn*, *Charfreitagssänger* și *Simfonia de Tchaikovsky*, foarte frumoase toate, însă cam mult.

Ar fi trebuit intercalat și o bucată mai legeră, m. I. vie, pentru a odihni publicul. *Uvertura din Fidelio de Beethoven*, s'a executat cu măiestrie și vivacitate, și a fost vădit aplaudată.

Simfonia No 5 de Tchaikovsky, (prima audiere) n'a fost primită după meritul ei, deși executată într'un mod imperabil. Aceasta e una din simfonii cele mai puternice și grandioase ale regretatului maeștru rus.

Lu-rată într'un stil modern, o orchestrațiune măreață, o dezvoltare excepțională de puternică, o concepțiune pe cât de înaltă atât de variată, iată calitățile esențiale ale acestei simfonii. Execuțiunea totată a fost bună, și instrumentele de alamă, erii au avut partea cea grea, — merită totuși laudele; am remarcat un solo de corn, executat cu mult gust și cu o artă deosebită d. d. Karbus.

Imi pare că partea III-a, *Scherzo* în formă de vals, nu a fost executat cum ar fi trebuit și cum ar fi meritat. *Charfreitagssänger*, (*Enchantment du vendredi saint*) de *Richard Wagner*, o parte din actul al III-lea din *Parsifal*. În fața acestor opere mărețe, perfecte, sfortoare extremă a geniului omeneș, ori mai bine zis, în fața acestor opere divine, admirațiunea nu se poate exprima, mintea țu se oprise:

Viața interioară a lui Richard Wagner s'a sfârșit în această lucrare de puritate sacră și credință ingerească. După *Parsifal*, Wagner n'a mai scris nimic, și în adevăr astfel trebuia să fie, căci o lucrare ar fi fost demnă de a mai fi realizată de Wagner, după *Parsifal*? Ajuns la punctele culminante cele mai religioase ale vieții, putea el să se coboară? să se fotească printre oameni când a fost atât de aproape de Dumnezeu? De sigur că nu.—Geniul lui Wagner l'a interzis lui însuși de a se reintoarce către pasiunile, durerile, vițurile și visurile terestre; poarta sacră s'a închis după el.

Fragmentul din *Parsifal* executat în concertul simfonic e partea unde poezia *Kundry* se duce să scoată apă din fântână, și din această cauză d'înțu pe *Parsifal*; — e Vinerea mare.—*Kundry*, fară a zice un cuvânt, spală, — cu apa curată din izvor, — picioarele lui *Parsifal* și apoi le usucă cu părul ei. Când *Gurnemanz* explică farmecul care reînvieste cimpitii, care reînvieste întreaga natură, de speranță și rugăciune, *Kundry* plinge, și își ține apoi ochii ei mușcați de lacrimi, către *Parsifal*, acesta pune mâna sa udată de apă din izvor, pe fruntea ei și îi zice: *Primește binele și crede în Mintuitor!* *Kundry* e iertată și *Parsifal* se duce la templu. Scena se petrece într-o vale din Mont-Salva.

Toate nuanțele expresive sunt indicate în minimele frumuseți *Kundry*; astfel după botoc, pe clud *Leit*, motivul *Kundry* se coboară treptat în orchestra. *Kundry* se apleacă din ce în ce mai jos, până ce cade plingând la picioarele lui *Parsifal*. Atunci motivul *carității* lui *Christ* se aude și îndată repeta, lent și curat, motivul cimpilor înflorite — farmecul *Vinerei-mari*.

Execuțiunea orchestrală a fost ireproșabilă și impresiunea produsă indescriptibilă.

Concertul pentru vioară, de *Mendelssohn*, a avut puin-jul a ne arăta încă o dată o tinărie vio onistă foarte talentată și care are un frumos viitor înaintea ei. d. s. ara *Valeria Pohl*. Concertista posedă ceea ce se numește «un jolii coup d'archet», un ton, dacă nu mare, — în a foarte curat, o grație perfectă și o tehnică deosebită. Deși a executat foarte bine concertul, cu toate acestea imi pare că această piesă întrece forțele d'ale. Altegro molto appassionato, partea întâia a concertului, a fost lipsită de pasiune. A doua, partea a 2-a cu tremolo, i-a lipsit accentuarea, astfel că frumosul crescendo și-a pierdut efectul; d. soara *Pohl* și-a luat revanșa însă, în finalul, A legro vivace, ce a executat cu o tehnică perfectă și cu multă legeritate. A fost foarte viu aplaudată și i s'a oferit frumoase buchețe de flori.

A 2-lea concert simfonic, să-mi mai zis al 120-lea, va avea loc Duminică 1 Martie, cu concursul tinării și talentatului violonist și compozitor *G. Enescu*.

S. P. Bicot.

INFORMAȚII

Banchetul instrucției

A-seară s'a dat la Hugo banchetul deputaților din majoritate în onoarea d-lor Dim. Sturdza, Spiru Haret și C. Dimitrescu-Iași pentru serbătorirea legal instrucției.

Banchetul a fost servit de Capsa. Imprejurat clădirea, o mare desfășurare de forță polițienească: pretutindeni un mare număr de sergenți, agenți secreți și comisari, cari aveau următorul consemn:

Nici un suflet străin să nu intre în sală!

Și consemnul a fost atât de bine executat încât afară de Melisianu, Ionel Antonescu, cel condamnat la trei luni închisoare, Cantunieri, Zaharia, etc. nimeni n'a putut intra în sală.

Din cele 107 voturi cu cari mereu se laudă *Voința Națională*, abia au luat parte la banchet 51.

Au participat toți ministrii, președintele Camerei, d-nii C. Dimitrescu-Iași, Filipoiu, Mărgăritescu, Chenciu, Vlădoianu, Georgescu, Balănescu, Costică Gîrleşteanu, Iulius Lecca, Titu Frumuseanu, etc.

Dintre liberalii cu oare-care nume nici unul; dintre drapelști, nici unul.

În loji câte-va doamne.

Seria toasturilor a fost deschisă de d. Dim. Sturdza, care a atacat pe Aurelianiști, împunându-le că au combătut reforma instrucției.

Apoi au urmat d-nii Spiru Haret și C. Dimitrescu-Iași.

Pînă la orele 12 din noapte, cînd la masă s'au așezat și cinstiții musafiri de la primărie, banchetul nu se sfîrșise încă.

Neue Freie Presse publică următoarea telegramă oficială din Petersburg:

După o comunicare oficială din Bu-

curești, perechea regală romînd va sosi la Petersburg, spre a vizita curtea imperială rusească, în primele zile ale lunii Iunie.

Rămășițele pămîntului ale Episcopului de Rîmnic, Ghenadie, sosite cu vaporul *Medea* Duminică 22 Februarie, au fost înmormintate Marți la orele 3 d. a., în cimitirul bisericii episcopale din Rîmnic-Vilcea.

La serviciul funebru oficiat de înalt cler cu cei doi mitropoliți, au luat parte și delegațiunile seminarilor Nifon mitropolitul și Central, precum și d-nii Nicolae Krețulescu, Erbiceanu, Badea Cireșeanu, Sihleanu și Dragomir Demetrescu.

M. S. Regele a fost prezepintat printr'un aghiotorant.

D. senator *Sefendache* a declarat că trece în gruparea *fievistă*.

E probabil că d-sa va fi urmat de mai mulți senatori și deputați.

D. V. A. Urechia, persistînd în refuzul său de a fi raportor al legii instrucției, guvernul a propus această sarcină grea d-lui avocat și senator St. Meitani.

Mulț haz a produs ieri în Senat următorul incident:

D. senator *Costescu-Comăneanu*, zăbind pe d. *Sturdza* în incinta Senatului, în mijlocul mării multor mameluți, s'a apropiat de d-sa și cu o figură radi-oasă întinzîndu-i mina, i-a strigat:

Io reggelt kedves magyar ember!

D. *Sturdza* s'a înroșit ca racul și a gîters-o repede.

Din Omele-Mari ni se scrie că Liga Culturală de acolo a dispărut ca prin farmec. Cum și ce fel nu se știe. Totuși, se știe că, înființată în 1893, Liga și-a agonisise, din serbări și petreceri, un mic capital de 500 lei.

Președintele, A. Georgescu, inginer al salinelor, are cuvîntul, precum și Liga Culturală Centrală.

Să sperăm că satrapul *Simulescu* nu și-a vîrît coada și aici.

Scandalul de la Casație

Speriași de enorma impresie ce a produs atît asupra tuturor cercurilor judecătorești cit și asupra întregii opinii publice, darea în judecată a d-lui Dr. *Buclicu* membru la înalta Curte, d. prim-președinte *Skina* a început să dea înapoi.

D. *Buclicu* n'a voit să iscălească un jurnal pentru numirea unui copist la înalta Curte. D-sa susține că persoana protejată de d. *Skina*, primul-președinte, nu avea nici tîlcuri, nici nevoie de slujbă. D. *Buclicu* a fost de părere că să se numească la acel post un tînr bătrît și lipsit de mijloace.

D. prim-președinte, voind să și răbune în contra d-lui *Buclicu* pentru raportul făcut de acesta în chestia opiniunii separate a d-lui *Spiru Stătescu*, hotărăște darea în judecată a d-lui *Buclicu* înaintea secțiunilor unite.

D. *Skina* voia să se aplice cel puțin un blam d-lui *Buclicu*.

Scandalul acesta devenind public, față cu emoțiunea și indignarea ce a produs în întreaga opinie publică, d. *Skina*, după sfaturile ce i s'au dat, a pus apă în vinul său.

D. *Buclicu* nu mai e dat în judecată înaintea secțiunilor unite, așa cum se hotărîse.

Secțiunile unite se întrunesc pentru a discuta chestiunea dacă toate actele trebuie să iscălițe de toți membrii Curții de Casație.

La penitenciarul Văcărești se vor înființa, în luna Martie, două secțiuni de alienați, una pentru bărbați și alta pentru femei.

De asemenea se va mai înființa și un atelier de cartonaj, unde vor putea lucra peste 200 de condamnați.

La închisoarea Plătărești, se va instala o infirmerie.

Marele colegiu electoral va fi convocat săptămîna viitoare pentru alegerea unui episcop la R.-Vilcea.

Sunt doi candidați pentru acest scaun: P. S. L. *Archierii Calistrat Orleanu* și *Athanasie Mironescu*.

Ziarele vieneze anunță, că o ușoară ameliorare s'a produs în starea sănătății *Archiducesei* *Stefania*, ameliorare care permite speranța într-o însănătoșare a *Archiducesei* după cite-va săptămîni, de cum-va nu se vor produce noul complicații.

Archiducesa *Stefania* suferă de aceeași boală, de care a suferit astă-primăvară A. S. R. Principele *Romniot*.

Voința Națională a anunțat alaltă-eri că o întîlnire pe teren a avut loc la Botoșani între d. *Ganea* și d. dr. *Bucănescu* senator liberal guvernamental.

Nu crede Voința că cetățenii trebuie să fie egali înaintea legilor?

Așteptăm dar ca d. dr. *Bucănescu* să fie dat în judecată pentru delictul ce a comis.

D. Tadeu Adjukievici, celebrul pictor polonez, a fost însărcinat de M. S. Regele spre a-l face portretul călare.

Acest portret e destinat a fi reprodus prin heliogravură și va fi distribuit trupelor.

Secțiunile Camerei au discutat ieri următoarele proiecte de legi:

a) Pentru recunoașterea ca persoană morală și juridică a societății «Materna»;

b) Pentru înființarea Sindicatelor agricole;

c) Pentru construirea și exploatarea căilor ferate de interes local (votat deja de Senat);

d) Pentru creditul de 1500000 necesar la

organizarea secțiunii romine de la Expoziția universală din Paris, de la 1900;

e) Pentru autorizarea direcției C. F. R. să consemneze 5 la sută din valoarea va seler M. S. R. pentru a forma fondul de asigurare al acelor vase;

a) Pentru recunoașterea societății centrale agricole din București ca persoană morală și juridică.

Casa școlilor a fost autorizată a primi legatul de 20000 lei, pe care l'a lăsat defunctul *Lazăr Niculescu-Voiteanu*, pentru clădirea unui local de școală în comuna *Voitina*, *Rîmnicul-Sarat*.

ECOURI

— Afăm că doctorul *Angheliescu*, fost intern al spitalelor din Paris, a fost numit medic-chirurg la spitalul *Brîncovenesc*.

— Noutăți muzicale: Au apărut de curînd o prea frumoasă romanță, *Cîntă Doică*, poezia de *Radu Rosetti*, muzica de *Oscar Spirescu*; și *Gavotte*, de *Iosef Gasser*.

— Astăzi a apărut *Moștul*, ziarul cel mai umoristic, în care se ogîndește întreaga noastră viață politică și socială.

Ilustrația din pag. I reprezintă lupta dintre *Sturdza* și *Fleva*. *Stolojan* stă la o parte și așteaptă rezultatul luptei. *Sturdza* pune mâna pe luleaua lui *Fleva*, iar *Aurelian* dă cu dosul o mină de ajutor tribunalului.

Cronica Judiciară

Funcționari comerciali necinstiți. — Un uz comercial. — Un comitet de pungași

D. *Dimitrie Petrescu*, marele comerciant din piața *Sf. Anton*, de și foarte ocupat din cauza întinsului său comerț, e nevoit din cînd în cînd să rupă cite-va ore din ocupațiunile sale obișnuite spre a compara pe dinaintea tribunalelor corecționale, bine înțeles ca reclamant în contra băeților din prăvălie. Înaintea secției a 2 a tribunalului se află de mult pendinte un proces contra unor băeți al magazinului, cari făceau pe *Don-Juanii* pe scoatele stăpînului lor, împodobind cu mătăsurii casierilele dintr-o cafe-chantant.

Ieri a comparut un alt proces cam de acelaș soi înaintea secției a 3 a a tribunalului *Ilfov*. Inculpații erau *Oprea Nița* *Gavrilescu*, minor, fost angajat în magazinul d-lui *Ilie Dumitrescu*, intrat numai de o lună la d. *Petrescu*, și *Ștefan Ciuciu*, funcționar de vr'o trei ani în magazinul d-lui *Petrescu*.

Următorul interogatoriu ne va lămuri asupra mobilului acestui furt și asupra cauzelor acestor dese furturi săvîrșite de angajații d-lui *Petrescu*.

D. președintele *Florian* (căre *Gavrilescu*). Unde ai servit înainte?

R.—La d. *Ilie Dumitrescu*. D. *Petrescu* m'a scos de acolo și m'a adus în magazinul d-lui.

I.—Și a meritat-o bine (risete). Abia de o lună și ai început să fi necinstit.

R.—Ba nu, înția lună, am fost cinstit. I.—Și pe urmă?

R.—Era să ies iar din prăvălie și *Ciuciu* mi-a spus de ce să nu mă asigur cu ceva, că stăpînu n'are obicei să plătească.

I.—(Către *Ciuciu*). Așa e?

R.—Așa e. I.—(Către reclamant). Ce pretenție aveți?

R.—Eu, conform uzului comercial, eram sa-l ert (risete). Dar m'am speriat pentru că se constituie în magazin un comitet de pungași (risete). Nu cer de cit un franc.

D. avocat *N. Ionescu*, apărătorul lui *Gavrilescu*, zice că clientul său, de curînd în serviciu, a fost silit să intre și el în comitet, și numai după îndemnul lui *Ciuciu* a luat niște mătăsură ca să se asigure. *Gavrilescu* avea de gînd, dacă ar fi fost plătit, să restituie marfa stăpînului său, zicîndu-i: «mi s'a spus că ești necinstit, dar acum că văz că ești cinstit, potîm găsiu înapoi» (risete).

Nu e vorba, și acesta e un uz comercial întrebîndu-se des de funcționari comerciali. Tribunalul, ținînd pînă la un oare-care punct soteceala de acest uz comercial, a condamnat pe reeratul *Gavrilescu* numai la o lună de zile închisoare, iar pe *Ciuciu*, membru mai vechiu în comitet, la trei luni de zile.

ȘTIBI MABUNTE

* Consiliul județului *Dolj*, care este convocat în sesiune extraordinară, se ocupă cu chestiunea înființării în județ, a unei rețele telefonice care să lege între dîsele, toate comunele rurale.

Buletinul Economic

25 Februarie.

Bursa din București.—Nici o mișcare pe piața noastră financiară; știrile rele din străinătate n'au produs la noi nici o impresie. Cursurile se mențin ferme, afară de scrisurile financiare din București, cari au pierdut cite 25 de centime la sută.

Scrisurile financiare urbane din Iași se mențin ferme cu cursul destul de frumos de 91/4.

Băncile Naționale au pierdut iarăși 5 lei din cursul lor.

Bursele străine. — De și la bursele din Viena și Paris tendința a fost erii mai calmă de cit luni, cursurile n'au suferit nici o îmbunătățire și au rămas în scădere. La Berlin tendința a rămas grea. La Londra consolidatele au pierdut încă 19 pence (111 56 fa cu 111.75 cit a costat în ajun).

Alurele rășnoince ale Statelor-Unite, cari au cerut și obținut deja de la Camera reprezentanților din Washington un credit de 40,000,000 de dolari, au indispus pietele financiare. Neînțelegera dintre Spania și Statele-Unite asupra chestiunii cubane provoacă temerea că Statele-Unite ar avea de gînd să ia față de Spania o atitudine mai gravă și că creditul de mai sus ar putea servi pentru a preîntîmpina cheltuielile unui apropiat răboiut ispano-american.

Azi, împreună cu depeșă că *Adunarea* din Washington a admis creditul cerut de guvernul Statelor-Unite, am primit și știrea telegrafică cum că raportorul proiectului de lege asupra acestui credit extraordinar a ținut să stabilească cu tot dinadinsul că suma nu s'a cerut în prevederea vre-unui rzel, ci ca măsură destinată să asigure pacea. Alăturiind la această declarație o depeșă din Madrid, care afirmă că toate cercurile politice din Spania sunt sigure că

pacea nu va fi turburată, vom avea de sigur privilegiul să constatăm în curînd o îmbunătățire a situației financiare.

Renta romînd 5 la sută a cîștigat ieri la bursa din Berlin 1 franc întreg (101.20 față cu 100.20); renta de 4 la sută este de asemenea în urcare, dar neînsemnată. La Paris renta romînd 5 la sută a pierdut ieri 20 centime.

Banca Agricolă.—Afacerile acestei Bănci merg propășind, ceea ce justifică cursul favorabil al acțiunilor ei.

Ultima situație sumară a Băncii Agricole pe ziua de 31 Ianuarie arată la profit suma frumoasă de lei 439.800 bani 15.

Tirgul de cereale.—În străinătate nu se observă nici o mișcare mai accentuată la bursele de cereale și cursurile nu prezintă mai nici o variațiune.

La Galați s'a vîndut ieri o partidă de 3000 hectolitri orzoaică, de 58 kg., pr. hl., cu lei 6 50 pr. hl., din magazine; o altă partidă de orzoaică, de 16 vagoane, de aceeași greutate s'a vîndut cu prețul de 1050 lei de vagon în docuri.

O partidă de orz (3.500 hl., 55 kg.) s'a vîndut cu lei 4.97 din magazine.

La Constanța s'au încheiat transecțiuni neînsemnate cu prețurile deja cunoscute.

Prințul Bulgariei la Viena

Viena, 25 Februarie.—Împăratul *Franz Iosef* s'a dus la palatul *Coburg*, unde a făcut o vizită Prințului și Princesei *Bulgari*.

Sofia, 25 Februarie.—Oficiul *Mir* face să reiasă însemnătatea audienței acordată de împăratul *Franz Iosef* Prințului *Bulgari*. Acest ziar zice că această audiență va avea o influență eminamente favorabilă asupra relațiilor amicale ce există între cele două țări.

Adaogă că demersul Prințului și bunavoitoare primire făcută de împărat vor fi salutate în toată țara cu o simpatie sinceră și generală.

DIVERSE

DIN TARĂ

Din dramele nebuniei.—Femeia *Elena Magadan* din comuna *Păunești*, județul *Putna*, care de mai mult timp, dedea sume de alienațiune mintală, a dispărut, sunt cite-va zile, de la domiciliul său.

Toate căutările făcute de familia nebunei, au rămas zadarnice pînă ieri, cînd o femeie din aceeași comună, mergînd să scoată apă dintr'o fîntînă, a zărit cadavrul nenorocitei în fundul fîntinei.

Parcelatul, în urma cercetărilor legale, a autorizat înmormîntarea.

O crimă oribilă.—Din Constanța aflăm că zilele trecute o crimă oribilă s'a săvîrșit pe teritoriul comunei *Topolog*, acelu județ.

Ciobanu *George* *Fenie*, în serviciul d-lui *Ion Lipos*, agricultor din comuna *Calfa*, județul *Constanța*, fiind cu vitele la pășună pe izlazul din *Topolog* și luîndu-se la ceartă cu pădurarul *Ghiță Rădulescu*, s'a repezit asupra-l și l'a ucis cu lovituri de ciomag, spargîndu-l capul în buchele.

Criminalul a fost arestat și înaintat parchetului.

Accident nenorocit.—Ni se comunică din *T. Severin* o îngrozitoare nenorocire intimplinută alaltăeri în comuna *Cornești*, județul *Mehedinți*.

Pe cînd locuitorii *George* *Ștefan* *Vănuș* și *Mihail Breazu*, tăiau lemne în zăvoaiul acelei comune, o plută care era pe jumătate tăiată s'a prăbușit asupra lor, ucizînd pe loc pe cel d'întîi și răniind grav pe cel-lalt.

Rănitul a fost transportat în căutarea spitalului rural din apropiere, unde starea lui este considerată ca disperată.

Dreptmînie din dragoste.—Din Iași ni de scrie că în comuna *Holboca*, acelu județ, o dramă singeroasă ale cărei cauze sunt dragostea, s'a desfășurat zilele trecute.

Tinerii *George* *Enea* și *Ion Sofronie* iubeau la nebunie pe aceeași fată.

Din această cauză certuri dese aveau loc între cei doi rivali, cari din zi în zi erau mai îndrăgii, mai furioși unul în contra celuilalt.

Alaltă-eri seară, rivalii se întîlneau din nou la creșma din sat și cum se văd se și iau la ceartă. Împinși de o potrivă de patima amorului, rivalii se îndrăgesc repede și de la ceartă ei se și înceară. În culmea furiei, *George* *Enea* scoate cuțitul de la brîu și lovește cu putere, de trei ori, pe adversarul său în piept.

Grav rănit, nenorocitul a căzut, în nesimțire și scaldat în sînge. Autoritățile au fost imediat vestite și criminalul arestat. Rănitul a cărut stare este gravă, a fost de urgență transportat în căutarea spitalului.

DIN STREINATATE

Jocul pîntecelui înaintea tribunalului.—După darea de seamă a ședinței tribunalului din Boston, pe care o face ziarele străine, în timpul din urmă un proces foarte hazliu, atît din punctul de vedere al introducerii în instanță cit și al dezbaterilor, s'a judecat la acel tribunal.

Doi dănuțoari au fost arestate în urma plîngerii făcute de *Watch and Ward Society*, din cauza că au dat o reprezentație imorală, adică pentru că au executat jocul pîntecelui, joc care în Boston poartă numele de *Kontakant*.

Dănuțoarele au fost aduse înaintea tribunalului municipal și avocatul lor, drept oricare apărare, a cerut tribunalului permisiunea, de a face să se execute în sala de audiență, jocul care motivează această urmărire.

Judecătorii au consimțit și una dintre dănuțoare era pregătita de mai înainte cu costumul de danț, s'a suit pe platforma pe care de obicei stau martorii și a jucat *Kontakant*.

Poste că pentru respectul sanctuarului dreptății, dănuțoarea a mai atenuat mișcările, căci la sfîrșit, după ce judecătorii au urmarit cu atenție toate evoluțiunile femose, a decis că nu vede în acest danț nimic de reprehensibil și a pronunțat o sentință de achitare.

din partea unei văduve și reclamațiile proprietarilor, se hotărăște de tribunal un sechestru judiciar și se numește un custode. Contele, prin oamenii săi, înalță pe cel numit de justiție, prin focuri de pușcă și în urmă rețenției exploatarea. Custodele se plânge tribunalului.

Interpelatorul se întreabă cum se face că oamenii cari sunt alți de respectuoși față de autoritățile din țara lor, la noi disprețuiesc autoritățile în mod revoltator. Să nu aibă oare nici un prestigiu aceste autorități față de ast fel de strein?

Și pe când autoritățile noastre sunt batjocorite în modul acesta de către conșii Unguri, Români sunt împușcați chiar pe pământul lor, de către jandarmii Unguri, după cum s'a întâmplat cu locuitorul Mihai Cuză, pe teritoriul comunei Vircoiorova, fapt despre care ziarul nostru a vorbit la vreme.

Prezintă un act prin care se dovedește că autoritățile noastre financiare nu pot urmări pentru dări pe contele Toroskai, de cari de alt-fel autoritățile noastre superioare se tem. Dovadă despre aceasta e faptul că printr'un ordin ministerial s'a ținut în suspensie sechestrul judiciar.

Se pare—zice d. Cămarășescu—că locuitorii din partea locului sunt complectamente lipsiți de protecția legilor. Acești oameni, amenințați cu arma și despoiați de avutul lor, n'au putut găsi, n'au putut nicăieri afla apărarea drepturilor lor recunoscute de justiție.

La orele 3.15, ședința se suspendă pentru 5 minute.

La redeschidere prezidează d. C. Stoicescu, vice-președinte.

D. T. Cămarășescu își urmează dezvoltarea interpelării.

D. sa arată că hotărârile judecătorești sunt definitive în această afacere. Teritoriul român despre care vorbesc—zice interpelatorul—nu mai pare a fi un teritoriu românesc, ci unul stăpinit de autoritatea Ungariei feudale.

Prefectul județului Gorj, luând cunoștință de actele judecătorești, a făcut un raport ministrului respectiv, cerind avizul său dacă poate, sau nu, proceda *manu militari* pentru a face să se respecte aceste hotărâri. Prin acel raport, prefectul făcea un tablou al devastărilor comise de contele Toroskai, care călca dreptul de proprietate al vecinilor săi români nesocotind legea silvică și pe toți agenții autorităților publice.

Starea aceasta de lucruri continuând, bieții proprietari s'au adresat Regelui. Atunci a intervenit d. ministru de interne, care a telegrafiat prefectului să ia măsuri ca hotărârile judecătorești să fie respectate, chiar cu forța de va fi nevoie. Prefectul se conformează ordinului primit de la ministerul internelor și oprește exploatarea.

Contele protestează prin interdentul său, cerind a se reveni asupra ordinului dat. D. ministru de interne suspendă primul ordin și cere d. n. noii lamuriri de la prefect, căruia îi observă că a interpretat greșit ordinul său.

Mat departe, oratorul regretă slăbiciunea autorităților noastre și inferează energie nepăsarea cu care a fost privită de autorități rebeliunea oamenilor contelui ungar.

Interpelatorul termină întrebând pe ministrul de justiție ce are de gând să facă cu această afacere, într-o țară organizată cum este a noastră; cere acestuia să ia măsuri pentru executarea hotărârilor judecătorești puse în suspensie de d. ministru de interne.

D. Ferichidi, ministru de interne, răspunde că această stare de lucruri dănuiește încă de la 1890 și autorul ei este chiar d. Cămarășescu, pe atunci prefect. Face istoricul cumpărării pădurilor de către contele Toroskai de la acești moșneni și spune că dacă un număr de strein au venit cu contele pentru a exploata pădurile, asta nu e opera îngăduinței guvernului, față de contele, ci de prefectului de atunci, d. Toma Cămarășescu.

Când lucrurile au ajuns la urechia ministrului, era prea târziu: cumpărătorul luase pădurile în stăpânire, angajase capital și executase căi p. n. r. comunicaționale.

D. ministru de interne termină spunând că a făcut tot ce a putut face și că nu se aștepta la atita virulență din partea interpelatorului.

După ce răspunde și d. G. Palladi, ministrul justiției, care acuză pe d. Cămarășescu că ar fi apărând în Camera interesele d. lui Rîmniceanu,—se cere închiderea discuției.

După ce d. T. Cămarășescu vorbește contra, discuția se închide.

D. Cămarășescu, avind cuvântul în chestie personală, spune că regretă învinuirea că ar fi interesat în această afacere, pe care i-a aruncat-o banca ministerială.

D. Ferichide declară că n'a avut intenția să offenseze pe interpelator și că, dacă cumva d. sa se crede ofensat, e gata să retracteze orice cuvinte cari i s'ar fi părut de natură a-l supăra.

D. Ion I. Iancovescu are cuvântul a dezvoltă o interpelare; d. sa însă renunță.

Se da citire unui proiect prin care se cere un credit de 45,000 lei pe seama Epitropiei Sf. Spiridon din Iași.

Votul e nul.

Ședința se ridică la orele 5.

Sedința de la 26 Februarie

Ședința se deschide la orele 1.55 sub președinția d. lui D. Giabi, președinte.

Prezenți 108 d. n. deputați.

Pe banca ministerială d. n. Gogu Cantacuzino, G. Paladi și An. Stolojan.

D. D. Giabi, președintele Adunării, da citire telegramii primite din partea Camerei italiene, ca răspuns la condoleanțele ce i-a trimis Adunarea românească cu ocazia morții lui Cavallotti.

Iată textul acestei telegrami:

D. lui Președinte al Camerei Deputaților României

București

Camera deputaților, căreia i-am comunicat sentimentele ce-l adresează prin votul său, Camera deputaților României, în dureroasă ocazie a pierderii crude a colegului nostru Felice Cavallotti, își încredințează onoarea de a mulțumi d. lor deputați ai României, de partea ce iată la doborâul nostru ca o nouă dovadă despre

sentimentele de frățietate cari unesc ambele noastre națiuni.

Președinte, Biancheri.

Se pune din nou la vot creditul de 45,000 lei cerut de ministrul de interne pentru Epitropia Sfântului Spiridon din Iași și se admite.

Interpelarea d. lui I. Poenaru-Bordea, adresată d. lui ministru al domeniilor, se amână în urma declarării d. lui Stolojan că în curând va depune pe birourul Adunării proiectul de lege relativ la Burse.

Proiectul de lege pentru legitimarea creditorilor deschise de guvern pe timpul vacanței parlamentare, se votează fără discuție.

SENATUL

Ședința de la 25 Februarie

(Urmare)

D. colonel Obedeanu își dezvoltă interpelarea adresată d. lui ministru al lucrărilor publice, cu privire la tulzirea ce se pune în executarea lucrărilor portului Constanța.

După ce face istoricul dărei în întreprindere a acestei lucrări, d. Obedeanu spune că antreprenorul nu are materialul necesar pentru dragajul portului și că lucrările digului se fac foarte încet. După socotelile făcute, se lucrează pînă la 100 metri pe an, și după cum sunt mai bine de 1000 metri de făcut, o să fie cu neputință ca la termen lucrarea să fie terminată. Ceva mai mult, adăogă d. colonel Obedeanu, antreprenorul acestor lucrări nu va termina nici o dată lucrarea pe care o are în întreprindere. Termenul, interpelatorul cere ca condițiile din caetul de sarcini să fie îndeplinite.

D. Ionel Brătianu recunoaște în adevăr că lucrările portului Constanța au mers încă pînă acum, dar cauza nu este nici neglijența, nici lipsa de îngrijire a lucrărilor, ci multe lucrări preparatorii și de instalațiuni. Adevărata campanie de lucru, începe anul acesta și de sigur că portul Constanța va fi terminat la timp. Acesta este avizul meu și al oamenilor competenți în materie.

Incidentul se închide.

Interpelarea d. lui Mănescu-Calărăși, adresată d. lui ministru de interne cu privire la legea soritorilor se amână pentru Vineri, d. ministru de interne lipsind de la ședința. Senatul mai votează un proiect de lege prin care comuna București este autorizată să cedeze în mod gratuit societății «Provedinta» terenul, proprietate a comunei, situat pe șoseaua Viilor, în suprafață de 3.882 m. p. cu condiția ca societatea să construiască pe dinsul un azil pentru foștii comercianți și industriași, cari sunt în stare de strimtoare și în neputință de a munci.

La ordinea zilei votarea unei pensii viagere de 250 lei lunar văduvei d. lui Radian.

D. Vișoreanu se opune din toate puterile la votarea acestei pensii, arătând pe de-o parte că bugetul Statului este foarte în cârcat cu pensii existente, iar pe de altă parte, d. sa nu vede din raport meritele mart ale decedatului doctor, pentru ca să se acorde o pensie văduvei sale.

D. Vișoreanu vorbește cu toată patima și înversunarea posibilă, declarându-se în contra proiectului.

D. Urechie, dovedește d. lui Vișoreanu toate meritele doctorului Radian, și arată că răposatul a adus mari servicii țării și roagă Senatul să voteze pensia.

D. D. Sturdza vorbește în același sens și roagă Senatul să recompenseze pe aei cari aduc servicii reale țării.

Pus la vot, proiectul de pensie intru-nște 43 voturi pentru și—în urma ingerinței pătimase ale d. lui Vișoreanu—26 bile negre.

Scenă comică

După ce secretariul birourului numără bilele obținute și comunică rezultatul d. lui Orbescu, care prezida, acesta rămâne citeva minute interzis.

Nu știa cum să pronunțe votul.

Trebuiau două treimi din numărul votanților, pentru ca proiectul să fie primit. Două treimi nu se intrunise. Ce să se facă d. Orbescu în fața acestor dificultăți?

Se învîrtește pe fotoliul prezidențial, se sucește în dreapta, se sucește în stînga, nimic.

În acest timp Senatul se împacientează și mai multe voci se aud din incintă:

— Dar ce faci, d. le președinte? proclamaă votul.

— Anulează-l.

— Ba nu. Respinge proiectul.

Și așa mai departe. Era un adevărat caraghios. Bietul conu Petrache se roșie ca focul și nu-și mai găsea locul. Trebuia pe unii, trebuia pe alții și nu-i putea dedea de rost. În zăpăceala-i grozavă, d. Orbescu a cerut și avizul aprodului care șade jos lângă ură.

În incintă gălăgia ia proporții din ce în ce mai mari și zefemelele curg pe socotăla prezidențial.

La un moment dat se aude clopoțelul prezidențial.

Se face o tăcere mormlutălă.

Toată lumea aștepta rezultatul votului și spera că d. Orbescu i-a găsit soluția.

D. președinte: Suspend ședința pentru 5 minute ca să discut, această chestie. (Hohote de ris, în toată incintă).

În acest timp d. Orbescu se consultă cu toată lumea și ascultă părerea tuturor. Nu îndrăznește însă să ia nici o hotărâre. Trec 5 minute și mai trec încă altele, d. Orbescu e ca și la început. D. n. senatori se împacientează și scandalul începe din nou.

În sfîrșit, după un sfert de oră, d. Orbescu redeschide ședința și declară votul nul.

O serie de protestări se ridică din Senat.

D. Costescu Comăneanu: Cer cuvîntul în chestie de regulament.

D. doctor Petrinii: Cer și eu cuvîntul.

D. Valerian Ursianu: Și eu.

D. Președinte: Ce cuvînt, ce cuvînt... ridică ședința.

D. Costescu Comăneanu: Am cerut cuvîntul în chestie de regulament și trebuie să mi-l dai. Nu poți ridica ședința.

D. Președinte: Ba încă o ridic, și zicînd acestea se și scoală după scaunul prezidențial.

Protestările continuă în incinta Senatului,

d. Costescu Comăneanu rămîne uimit, iar conu Petrache descinde răsme treptele tribunei birourului.

Pe când se scobora a lene și respirînd grău, un senator din majoritate îi șoptește la ureche:

— Bravo, coane Petrache, bine o aduseși.

D. Orbescu suride și trece în bibliotecă, iar în sala de ședințe se discută încă 20 de minute asupra acestui nou sistem de președinție.

Sedința de la 26 Februarie

Ședința se deschide la orele 2.25 sub președinția d. lui P. O. bescu.

Prezenți 85 d. n. senatori.

Pe banca ministerială d. n. Sturdza, și general Berendet.

Se fac formalitățile obicluinate.

La ordinea zilei votarea din nou a pensiei d. nei Radian, vot rămas nul în precedentă ședință.

D. Valerian Ursianu, în destiune de regulament, spune că acest vot a fost greșit declarat nul, de oare-ce proiectul, după bilele intrunite, trebuia să cadă. D. voastră, după o deliberare, neobicinuită și de sigur unică în Parlament, ați declarat votul nul. Regulamentul este categoric, cere două treimi pentru ca asemenea proiecte să fie primite de Senat.

D. Președinte. Dar art. 109?

D. Valerian Ursianu. Art. 109 este privitor numai la limitarea numărului votanților cu cari poate să fie votat un proiect de lege. D. Valerian Ursianu spune apoi că este regretabil modul cum d. președinte a ridicat ieri ședința cu de la sine putere.

D. Costescu Comăneanu. Așa e; d. președinte a ridicat ședința după treptele tribunei.

D. Valerian Ursianu. Dacă tocmai președintele Adunării nu respectă Senatul, se poate atunci da loc la scandaluri de acela cării s'au petrecut în Parlamentele țării vecine. D. sa cere ca să se revie asupra votului de ieri.

D. P. Grădișteanu. De asemenea spune că d. președinte a refuzat eri cuvîntul cerut de mai mulți d. n. senatori, în destiune de regulament.

D. Președinte. Ba l'am dat.

D. Grădișteanu. Rog pe d. președinte să nu mă întoropă. D. sa e pus acolo să ție ordinea și tocmai d. sa nu o păzește.

O voce. E pielea d. lui în joc!

D. Grădișteanu: Dacă d. sa este în joc, să facă bine să părăsească fotoliul prezidențial și să m'î răspundă din incintă, cerînd cuvîntul în regulă, dar nu mă poate și n'are dreptul să mă întoropă.

D. Orbescu nu se mișcă.

D. Grădișteanu, continuînd, susție proiectul de acordarea pensiei văduvei Radian.

D. sa explică apoi regulamentul și arată că greșită și în afară din regulament a fost interpretarea dată de d. președinte. D. Grădișteanu cere ca votul dat eri să se considere ca respins, votul fiind dat asupra temendamentului comitetului delegaților, rîmîntod ca Senatul să voteze din nou proiectul de lege.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Comitetul central al partidului conservator, intrunît aseară, a decis punerea candidaturii d. lui G. PANU la colegiul I de Senat din Covurluți.

În ce privește candidatura d. lui maior C. Teleman la colegiul I de Senat de Fălciu, ea este pusă de d. sa personal și în afară de comitetul central al partidului.

Un mare filantrop bucovinean d. Nicolae cavalier de Ursachi, a încetat din viață Marți în Bănila Moldovenească (Bucovina), în etate de 82 ani.

Decedatul, vechii și adevărat boer român, a lăsat întregă sa avere de peste 200.000 lei internatului român de băieți din Cernăuți.

D. senator G. Meitani a fost ales raportor al legii învățămîntului secundar și superior.

Pe cit știm, d. Meitani nu s'a ocupat nici o dată de chestii de învățamînt.

Prin noul buget al ministerului de externe se prevede înființarea unei țării noi pe lângă Curtea Regală a Țărilor de Jos.

E vorba de numirea d. lui Mindru, actual procuror-general pe lângă Curtea de apel de Iași, în postul de consilier la această Curte, loc devenit vacant prin punerea în retragere a d. lui Dimache.

D. Mindru se prevalează de serviciile pe cari le a adus colectivității în timp de o pozițiune.

Comitelele de acțiune ale drapelizilor și stevizilor se vor intruni miine seară la d. V. Lascăr ca să ia ultimele dispozițiuni în privința luptei ce se va da Simbătă în contra guvernului.

D. Constantin Stamatii Ciurea, mare proprietar în Cărașeni, unul din frunzișii romîni din Basarabia, a încetat din viață Duminecă noaptea.

Decedatul s'a distins ca scriitor foarte mult gustat.

A scris în rusește mai multe drame și romane. De v'ro 15 ani însă a scris numai românește: două volume de drame, cite va romane și v'ro trei volume de nuvele. Toate aceste scrieri românești adăpărut în Cernăuți.

D. Margăriteanu-G. eceanu, vice-consul în Iași la Budapesta, e ginerle decedatului.

Atacurile de aseară ale Voinei Naționale în contra d. lui Aurelian în afacerea Vachtel și amenințările ce acest

organ adresează foștilor colegi de minister al d. lui Aurelian, au exasperat pe fruntașii grupării drapeliste și într-o întrunire întîmă ce s'a ținut la d. Lascăr acasă, s'a hotărît a se răspunde cu energie atacurilor organului d. lui Cantacuzino.

Se afirmă că d. Aurelian va răspunde relevînd afacerea monumentului lui Ion Brătianu.

Procesul devastatorilor va veni înaintea Curții cu Jurați, în a doua sesiune a curții, în ziua de 20 Martie.

Sunt dați judecării 17 indivizi, între cari 8 pentru rănire gravă și restul pentru devastare cu furt.

Banchetul deputaților colectiviști s'a sfîrșit după miezul nopții cu o beție strașnică.

După ce au plecat miniștrii, după orele 11, s'au așezat în locurile lor d. n. Ionel Antonescu, Cantuniari, Zaharia, comisarul Brăescu, Niță Sterie, etc.

Entusiasmul era alt de mare în cit d. n. Titu Frumuseanu, Junius Lecca, Costică Gîrleşeanu, Filipoiu, Margăritelescu, N. Stătescu, Chenciu, Schileru, etc. au jucat chindia în jurul meselor cîi cinstiții musafiri, pe cari i-am numit mai sus.

Cînd și cum s'au dus acasă numai sergenții poștași înaintea sălet Hugo o știu.

Senatorii guvernamentali sunt scandalizați de acest banchet și amenință în contra legii instrucției.

Cheltuielile necesare înmormintării defunctului Episcop Ghenadie de Vilcea se ridică la suma de 10.000 lei.

Se știe că aceste cheltuieli au fost făcute, conform unui vot al Senatului, de către ministerul cultelor.

În ședința de aseară, consiliul comunal a incuviințat în principiu cererea unei companii engleze, pentru înființarea fabricii de pudrețe.

Consiliul a ales o comisiune compusă din d. n. Procopie Dumitrescu, Assan, dr. Răuțoiu și dr. Petrini-Galați, care să examineze condițiile de instalare a fabricii din punct de vedere al igieniei și salubrității publice.

Deutsche Zeitung din Berlin publică în numărul său de Duminecă o corespondență foarte interesantă asupra pușcării din Seghedin, unde guvernul unguresc internează pe toți «agitatorii romîni».

Corespondența, după ce descrie halul suferințelor în care se află această faimoasă pușcărie, vestește în termen energiei politice de întemnițare a naționalităților, pe care o practică de alta vreme guvernul unguresc.

Ziarul german numește pușcării din Seghedin «școala normală de patrioți» și spune că în acest moment se află acolo internați cinci persoane pentru deliecte politice.

BIBLIOGRAFIE

A apărut: **REGIMUL REPREZENTATIV** studiu de C. M. Ciocazan, deputat.—Preț: 1 leu.

Se caută în Capitală un AMPLOIAT, care cunoaște

LIBRĂRIA

O'ertele să se adreseze sub «LIBRĂRIA» la administrația acestui jurnal.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

PUBLICAȚIUNE

Domnul Manolache Ioan, fochist din gara Birlad, a făcut cerere la acest Minister, pentru adăogirea la numele său patr. n. mic de «Ioan» a celui de «Constantin Coșoreanu» spre a se numi «Manolache Ioan Constantin Coșoreanu».

Ministrul publică această cerere, conform dispozițiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre știința celor interesați, cari ar voi să facă opozițiune, în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

PRIMA SOCIETATE ROMINĂ

Fabricarea hîrtiei

Se aduce la cunoștința d. lor acționari ai Primei Societăți Romine pentru fabricarea hîrtiei că adunarea generală ordinară va avea loc în ziua de 1 Aprilie 1898 orele 5 d. a. în localul societății, strada Arademiilor No. 4.

Vor avea dreptul de a lua parte la adunare: Posesorii de acțiuni nominative de fondator și posesorii de acțiuni de prioritate care și vor fi inseris acțiunile lor în registrele societății cel puțin cu trei zile libere înainte de intrunire, adică pînă la 28 Martie 1898 5 ore seara.

Poseșorii de acțiuni la purtător care și vor fi depus acțiunile lor la sediul societății în același termen.

Fie-care acțiune de 100 lei dă drept la un vot.

Ordinea de zi a adunării este:

- 1) Aprobarea Bilanțului general al exercițiului 1897-98.
- 2) Descărcarea consiliului de administrație de gestiunea sa.
- 3) D. s. tribuirea beneficiilor conform bilanțului.
- 4) Alegerea a 3 membri în consiliul de administrație în locul defunctului Gr. Paucescu și a d. lui A. Carp și R. C. Forumbaru a căror mandată expiră la 15 Aprilie 1898.
- 5) Alegerea unui membru în consiliul de administrație în locul d. lui D. Cesianu decedat, al cărui mandată expiră la 15 Aprilie 1900.
- 6) Alegerea a 5 membri în comisiunea de control.

Pentru acțiunile de prioritate numărul de voturi se va calcula după suma vărsată de fie-care acționar.

Consiliul de administrațiune.

DOCTORUL S. ERlich

SPECIALIST ÎN BOALE INTERNE
22, Str. Gabroveni, 22
Consultațiuni 2-4 p. m.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Publicațiune

Preotul S. Mihăescu din Tirgoviște, a făcut cerere la acest minister pentru adăogirea la numele său patronimic de «Mihăescu» a celui de «Chilom» spre a se numi «S. M. Chilom».

Ministrul publică această cerere, conform dispozițiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre știința celor interesați, cari ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Publicațiune

D. n. Mihail Anastasescu, inginer, domiciliat în București, strada Știrbei-Voda, 95, a făcut cerere la acest Minister pentru adăogirea la numele său patronimic de Anastasescu a celui de «Ioneti» spre a se numi «Mihail Anastasescu Ioneti».

Ministrul publică această cerere, conform dispozițiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre știința celor interesați, cari ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Publicațiune

D. n. Avram Hahamu, comerciant, din Târgul-Burdujent, județul Botoșani, a făcut cerere la acest Minister pentru schimbarea numelui său patronimic de «Hahamu» în acela de «Braunstein» spre a se numi «Avram Braunstein».

Ministrul publică această cerere, conform dispozițiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre știința celor interesați, cari ar voi să facă opozițiunile în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

Mărtișoare înecutătoare

Mărtișoare subline
Mărtișoare High-Liffe
DULCAMARA
Calea Victoriei No. 125
Vis à-vis Palatului Știrbet
Pălărioare pentru dame
Violette de Parma

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Publicațiune

D. căpitan Nicolae Popescu din București, strada Dionisie No. 49, a făcut cerere la acest minister pentru adăogirea la numele său patronimic de «Popescu» a celui de «Ioaneli», spre a se numi «Nicolae Popescu Ioaneli».

Ministrul publică această cerere conform dispozițiunilor art. 9 din legea asupra numelui spre știința celor interesați cari ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

Dr. MENDELSONN

de la Facultatea din Paris
Boale de Femei și de Copii
Consultațiuni de la 2-4 p. m.
45, Strada Academiei, 45
(vis-à-vis de Ministerul de Interne)
Intrare și prin Calea Victoriei 86.

MUSAMALE IMPERMEABILE
CELE MAI EFPTINE
Vinde ca Specialitate
Casă de Mașini Agricole și Industriale
551 Bucuresc, str. Smărdan, 2
W. Staadecker Brăila, Bulevardul Cuza, 17
Craiova, str. Cezașnică 10

EAU D'OR
PARFUM
A LA MODE
pour la TOILETTE et le MOUCHOIR
Se trouve exclusivement
dans les Grands Magasins
AU BON GOUT
SUCAREST

Conditions spéciales pour le gros

Se vinde pentru eșirea din Indiviziune

- 1) Moșia Glodurii Pădureni, 830 fal. l. pământ arabil, înecuri și acarele în bună stare la 30 km. de gara Biceni.
 - 2) Moșia Cleja Băcăușeni, 520 falci, pământ de arătură, înecuri, iamege, păduri și acarele în zidire, această moșie traversată de apa Siretului se află la 5 minute de gara Făraoni.
 - 3) Moșia din comuna Lelea lângă Brădă, situată pe apa Bistrița, avînd patru perchi pe care de măcinat. Toate situate în județul Bacău.
- Pentru informațiuni a se adresa la doamna Maria Th. Hantz la Galați STR. CUZAVODA, No. 20.

LEI 48 COKS 48 LEI
DE UZINA

1000 kilograme I-a calitate
transportați la domiciliu în saci
BRIQUETTE Engleză, Cocs de topit.
CARBUNI REGALE din Germania înlocuind Cocs și Lemne de foc. Lei 46.
50 kgr. pentru probă aduse acasă.
Lei 3.

COKS MARUNT pentru sobe paragine și sobe belgiane. Lei 54 tona.
Carbuni de piatră de Petroseny și Cardiff.

ANTRACIT ENGLEZESC pentru sobe Helios și pentru sobe Sirius. Lei 62.
Greutate GARANTATA
Expediția în gros din Galați, Brăila, Constanța.

CAROL LÖWENBACH
STR. SPIȚII VORVOZI, 6

J. P. JACOBSEN

ÎNTRU VIAȚĂ ȘI VIS

— NIELS LYHNE —

— Nu zîmbi, căci nu glumesc, din contră, e prea serios, căci adorația ce ni se arată, în sine este trairică; omenii vroesc ca, cu forța, să ne modeleze după idealul lor.

Ceea ce în natură este contrariu acestui ideal, el suprimă, înăbușind-o sau prefăcîndu-se că nu o bagă de seamă; din contră, excellează ceea ce nu este în natura noastră, sau ceea ce nu este particular, el o cultivă cu frenesia închipuindu-și tot-d'una că noi o posedăm cu încredere; e fac din ea piatra fun amentală a edificîrii amoralului lor. Voind să ne dreseze, eu numesc aceasta a ne viola natura. Bărbatul este dresor în iubire. Și noi primim aceasta, slăbiciunea noastră este intr'atit de desprețuitoare în cit acelea chiar cari nu au suza de a iubi se supun cu cele-l'alte!

Ea se sculă și privi pe Niels cu un aer amenințator.

— Dacă ași fi frumoasă, nebun de fru-

moasă, mai frumoasă ca ori-care alta, atit de frumoasă în cit și cel cari m'or vedea să devie prada unei iubiri torturătoare și nesecabilă, ca el să fie fermecat, oh! cum i-ași sili, prin puterea frumuseții mele, a adora, nu idealul lor hotărît și rece, ci a mă adora pe mine, viețuitoare și adevărată, a adora cea mai mică parte din mine, fie-care manifestățiune a naturii mele!

Se ridicase. Niels era hotărît să plece și, cu toate acestea, sta acolo, sucind și răsucind fel de fel de idei îndrăznețe pe cari însă nu îndrăznea a le da pe față. În fine se hotărî, îi luă mîna pe care depusese o sărutare. Ea îi întinse și pe cea-l'altă pe care el o sărută de asemenea, și nu putu pronunța de cit acest cuvînt:

— Bună seara!

Niels era amoretat de d-na Boye și se simțea fericit.

Cînd trecea pe străzile pe unde, puțin mai înainte, rătăcise, descurajat, i se părea că e mult de atunci, foarte de mult!

Ținuta și mersul său deveniseră sigure și pline de demnitate.

Iși pusese mînușile cu îngrijire, și pe cînd făcea aceasta i se părea că o mare schimbare se făcuse intr'însul, și că din această cauză își încheia mînușile cu altă îngrijire.

Gîndurile îl munceau prea mult, ca să poată dormi se urcă pe fortificații.

Se mira singur că poate cugeta liniștit și că simte un fel de lincezeală, dar nu credea că această lincezeală o

să dureze. În adevărată sa ființă simțea un fel de frămîntare, o fierbere neîncetată.

Aștepta ceva care trebuie să-i vie de departe—o muzică vagă, care încetul cu încetul trebuia să devie mai distinctă, apoi să sune puternic, să mușgească, să-l apuce, el nu știa cum, să-l ridice intr'un vârtej și să-l asvirle nu știa unde. Aceasta îi venea ca un val zgomotos, în urmă...

Pentru un moment, era liniștit. Afară de această vibrație îndepărtată, totul era liniștit și limpede intr'însul.

Iubea. Și o spusese cu vocea tare că iubea. O zise de mai multe ori. Aceste cuvinte aveau un fel de demnitate, de nobleță, și semnificarea lor era mare. El nu mai era sclavul diferitelor influențe, sau al chimierilor copilărești, nu mai era jucăria dorințelor fără scop, al reveriilor neînțelese.

Săpase din pădurea fantastică ce se întinse în jurul lui, în care o sută de brațe îl țineau sclav, unde o sută de mîini se puseseră peste ochiul lui ca să-l orbească. Seăturase acest jug, își venise în fire, se desmeticise. De aci înainte nimic nu va mai avea putere asupra lui; era o halucinație pe care o risipise lumina zilei, o piclă pe care o risipise soarele.

În zadar l'ar mai pofti, l'ar mai chema această fantasmagorie. Amorul său tinăr era în același timp ziua, soarele și universul întreg. Pînă atunci el mersese intr'o glorie închipuită, se proclamase mare pe un tron care nu exista. Acum

privea de pe virful unui munte înalt, lumea nemărginită, însetată de armonie și în sosirea sa, nu era nici așteptată nici presimțită.

Simțea o imensă bucurie să cugete că suflarea sa n'a cătinat pînă acum nici o frunză, nici n'a încrețit o undă pe suprafața acestei încreștate vii. Ea i se oferea spre a fi cucerită.

Se simțea în stare să facă această cucerire, chemat să învingă; era conștient de puterea sa cum numai acela poate să fie care păstrează încă neatinșată în sine comoara de armonie și de cîntări.

Aerul cald de primă-vară era plin de mirosuri, fără că să fie prea încărcat ca nopțile de vară; s'ar fi putut zice că era străbătut de parfumuri, de exalțiile plopilor tineri, de respirația răcoritoare a violetelor.

Aci aceste parfumuri se amestecau, aci unul întrecea pe cele-l'alte, ca în urmă apoi, să dispară brusc sau să se piardă încet în aerul de noapte. În suflul lui Niels treceau impresiuni ușoare ca umbrele acestor mirosuri dănuitoare. Și precum simțurile sale erau întărite de mirosurile acestea, tot astfel suflul său s'ar fi lăsat în voia unei impresiuni ce l'ar fi dus intr'un zbor tăcut, pe aripi ce ar bate ușor aerul. Însă impresiunile sale nu erau de cit pufuri ușoare purtate de vînt.

Dorea să o revadă așa cum o văzuse, întinsă pe canapea și vorbindu-i; însă îi era peste putință. O vedea plimbîndu-se în valea grădinei, apoi așezîndu-se, cu o pălărie pe cap, țînd între degetele sale înmănușate fila albă a unei cărți pregătindu-se a întoarce pagina; o văzu urcîndu-se în trăsura la eșiera din teatru, făcîndu-i semn pe geamul carelei; că cel ce-l'erau indiferenți se apropiu ca să-l vorbească, oameni pe cari nu-l văzuse de ani de zile treceau pe stradă și se întorceau ca să-l privească pe cînd trăsura fugea intr'una; nu putea să se scape de obsesiunea acestei trăsuri care îl împiedeca de a evoca alte imagini. Nerăbdarea îl înerva grozav, cînd de o dată visuina dorită apărî: lumina lămpii, bărbia rezemată de mîna, el văzu aceasta atit de limpede, ca și cum aceasta ar fi fost acolo, înaintea lui, în infunerie.

(Va urma)

De vînzare

Casele din Strada Sfîntu Spiridon No. 49 sub Popa-Chițu, avînd curte mare și grădina spațioasă, suprafața 1800 M. P. tramvaiul la 10—15 pași.
Puse la credit.

Dr. Costinescu

Strada Colței, 69
Consultațiunî 1—4 p. m.

VAR HIDRAULIC

Calitate Superioară
DIN FABRICA
ERNEST MANOEL & OBLED
DIN
COMARNIC
Comenzile se vor adresa reprezentantului general pentru toată țara
T. ZWEIFEL
BUCUREȘTI IASI
Calea Moșilor, 31. Strada Mitropoliei, 2.
GALAȚI, Strada Egalității, 46.

STOMAC, ALE CĂILOR URINARE, ANEMIE, GASTRALGIE, DIABETĂ, DISPEPSIE, CHO
POUGUES S'LEGER
SI PENTRU CALITĂȚILE LITINATE ȘI LA RHEUMATISME
SUNT RECOMANDATE DE CĂTRE SOMITĂȚILE MEDICALE ÎN BOLELE DE
Efortele gazdoș și plăcută la băut. amestecată sau nu, cu ori-ce băutură.
SINGURĂ APĂ PURGATIVĂ ÎNLĂTURĂND SURSELE ÎNGUREȘCI
CARABANA
CARE PRODUCĂ AFARĂ DE EFECTUL SIGUR ȘI NEJIGNITOR ȘI O ACȚIUNE CURATIVĂ ASUPRA ORGANELOR BOLNAVE.
UN PĂHĂREL FACE ACELAȘI EFECT CA O STIGLĂ ÎNTEAGĂ DE APĂ DE BUDA.
SE GĂSEȘTE DE VÂNDARE LA TÔTE FARMACIILE ȘI DROGUERILE DIN ȚARĂ.

CEL MAI SIGUR
REMEDIU
CONTRA
BOALELOR VENERICE
(LUMESCII)
ESTE ÎNTRIEUBUNTAREA
Tubului Preservativ SANUS
Patentat în Franța, Germania, Austro-Ungaria și în toate Statele culturale.
Prețul unui TUB, Lei 1.50
De vînzare la toate Farmaciile și Drogueriile din țară.

SOCIETATEA
de Basalt Artificial și de Ceramica
De la Cotroceni
Capital social 2.500.000 întreg vărsat
Se aduce la cunoștința d-lor detentorii de acțiuni ale Societății de Basalt, că cuponul de dividend No. 12 al exercițiului 1896, se plătește cu începere de Luni 7 Aprilie 1897, cu cite lei 25 de fie-care, la casa de bancă Ioschek & C-ia, strada Lipsican No. 1.

MEDICAMENT PHOSPHATIC
VIN DE VIAL
VINUL DE VIAL este un modifcator puternic al organismului în casurile de: ebbilitate generală, creșterea întărită, convalescența lungă, anemiă, pierderea apetitului, a forțelor slăbiciunii nervoase.
Dosa este de un păhărel de lichior înaintea mesei. El completează nutrițiunea insuficientă a bolnavilor și a convalescenților.
Farmacia VIAL, Lyon, rue Victor Hugo, 14 și în toate farmaciile.

Tipografia „EPOCA” execută ori-ce lucrări atingătoare de această artă.

PILULELE ELVETIENE ALE FARMACISTULUI
RICH. BRANDT
sunt recunoscute astăzi în toată lumea ca sigure și nevătămătoare, plăcute la luare și eficiente
Este un prețios medicament de casă la derangearea organului abdominal, constipație și consecințele lor, ca: Maladii ale ficatului, Hemorhoizi (trînți), durere de cap, amețeață, respirație defecilă, răgălnă, congestiuni de cap și pept, și este afară de aceasta un ușor
Medicament Depurativ
Incerate și recomandate de cite-va mii de medici practici și profesori de medicină, hăpurile farmacistului RICHARD BRANDT au obținut o reputație netăgăduită, ast-fel în cit astăzi pretutindeni sunt preferate tutulor preparațiilor de felul acesta.
A SE FERI LA CUMPĂRARE DE IMITAȚIUNI
A se cere numai Pilulele Elvetiene ale farmacistului Rich. Brandt care poartă ca etichetă o cruce albă pe fund roșu. Prețul cutiei lei 1.50.
Se găsește la toate farmaciile și drogueriile principale din țară.
Depoul general pentru Victor Thuringer, în București.

Tuică de Florica
Lacrima de Prune
Tuică de Golești
(Marca de Comerț este depusă la Tribunalul Argeș)
Tuică este fabricată din prune; singură nevătămătoare sănătății; cel mai bun apertissant.
Nu trebuie să lipsească din nici o casă.
Mare Depozit la gara Golești
Cererile pentru en gros să se adreseze la ION R. RĂDULESCU, — Pitești.

TIPOGRAFIA „EPOCA” execută tot felul de lucrări atingătoare de această artă.

Societate Romînă de Asigurări Generale
BRAILA
Capital Social, lei 3.000.000 depina vărsați.—Fond de organizare 300.000
CONSILIUL DE ADMINISTRATIE:
Președinte, DIMITRIE A. STURDZA.
Vice-președinti: Alexandru Marghitoman Nicolae V. Perlea.
MEMBRII CONSILIERI
Tache Anastasia, Deputat, mare proprietar, Teocin.
G. Assan, Președintele Camerei de Comerț din București.
Comandorul Marco-Besso, Directorul societății «Assurances Generale», membru al Institutului d'actuari din Londra, etc. etc.
Mauriciu Blank, Șeful casei de bancă Marrosch Blank & Co., București.
T. Carnevali, mare comerciant armator, în Brăila.
Constantin G. Cocias, Deputat, Avocat, Brăila.
Adolf Erling, Consul German, Brăila.
Director, RUGO ASCOLI.
Ermanno Gentili, Directorul General al Fraziei Societății austriece de Asigurări Generale contra Accidenților, etc., etc.
Charles Giranner, Dirizintele ramurei de transport la Societatea Asigurațiilor Generale.
Victorio B. Mondt, Șeful Casei L. Mondt & Fratelli B. Mondt, mare comerciant armator, Brăila.
Edmondo Richetti, Secretarul general al Societ. Asigurațiilor Generale, Trieste.
Colonel G. Rosnovan, mare propr. Romov.
Zamir Zamfirescu, mare propr. Brăila.
Paul Rottenberg & Co., Șeful casei de bancă Rottenberg & Co. Brăila.
Sub-Director, D. Gersentel.
Societate Romînă de Asigurări Generale din Brăila, asigură în condițiuni liberale și avantajoase în contra daunelor de:
INCENDIU
GRINDINĂ
TRANSPORT
pe apă (Fluvial și Maritim) și pe uscat.
Asemenia dă cea mai mare dezvoltare operațiilor în ramura Viața, după combinațiunile cele mai noi și mai convenabile.
DIREȚIUNEA.
N.B. — Pentru ori-ce informațiună a se adresa la sediul Societății, în Brăila, și la toate sucursalele din țară.

NOUA ȚESĂTURĂ HYGIENICĂ FRANCEZĂ DE VATĂ DE TURBA

A Doctorului RASUREL

Recunoscute de toate somitățile medicale ca suverane contra răcelei și durerilor reumatismale

Notițe asupra Turbei

CE ESTE TURBA! Turba se constituie din o masă de plante transformate intr'un corp nou țînd un mijloc între imperiul organic și mineral, regăsește în ele febre regulate ale plantelor traversate de un canal plin de aer și jucînd rolul unui tub capilar.

De mult timp deja Turba e cunoscută că posedă proprietăți remarcabile de absorbare și de antiseptic. Intr'o comunicare făcută în ședința de la 16 Martie 1887 la Societatea de Chirurgie în Paris, eminentul doctor Just-Lucas Championniere, vorbind de Vată de Turba, principiul său absorbant e mult mai considerabil de cit acela a celor-l'alte plante textile, prin ce însăși substanța este antiseptică de absorbantă, și nici un textil nu pare a se bucura de aceste proprietăți.

Astăzi grație încercărilor chirurgilor francezi și ruși Vata de Turba este întrebuintată în toate spitalele și adoptată de Ministerul de Război ca materie de pansament, pe de altă parte țărani au mers înaintea chirurgilor în întrebuintarea Turbei de oare ce la un lucrător rînit grav, care și-a învelit piciorul intr'o bucată de Turba s'a putut constata în mod științific proprietățile acestei substanțe originale.

Țesătura higienică franceză cu fibre de Turba care după multe încercări D-rul Rasurel a reușit a realiza, posedă de la sine o putere enormă de absorbare și de evaporizațiune, ast-fel că îmbrăcat cu această îmbrăcăminte de Vată de Turba răceli nu sunt posibile, mai mult încă virtutea cea mare antiseptică a Turbei nîmicește toate politeratiunile microbice formate din cauza transpirațiunii. Țesătura higienică franceză a D-rului Rasurel poate fi considerat ca un progres imens și toată lumea pentru a evita răceli și ori-ce Bolă ar trebui să poarte această îmbrăcăminte.

FLANELĂ HIGIENICĂ P. BĂRBAȚI
Pantalon de Dame
FLANELĂ DE DAME
CENTURĂ
ȚESĂTURĂ HIGIENICĂ A FRANCEZĂ
UNTA DE DAMĂ
Mălțoiță de Copii
Pantalon Hygienic
Centură Hygienică
Ciorapi Hygienic

ONOR. PUBLIC din provincie este rugat a cere la Depositete locale CATALOGUL ILUSTRAT și Prețul Curent pentru a se plăti mai scump.

Depositul General
Pentru BUCUREȘTI și toată ȚARA
La **MAGASINUL**
AU PETIT PARISIEN
No. 92, Calea Victoriei, No. 92
VICTOR KRAUS
Furnisorul Curții Regale
DEPOSITE IN PROVINCE
Iasi, Frații Pollinger
S. Kahane's S-sor
Craiova, S. Lazăr Benvenisti (Bazar și Papetărie)
Focșani, Iacob K. Hanagic
Buzău, Frații Stoicescu
Ploesti, Constantinescu & Bucărescu La Curcubeu
Botoșani, Abr. Mohnblatt
Teocul, Frații Ibraileanu
T. Severin, Ab. I. Aladgem
Brăila, Frații G. Perlea
Birlad, W. Sanft La Luna
Giurgiu, Luca Lucatos Magasinul Universelle
Constanța, L. & I. Lascarescu
Tulcea, Grünberg, La Luna
Nu sunt veritabile de cit acelea cumpărate din depozitele sus numite și vă rog a exigea iscalitura mea la toate articolele.
Dr. RASUREL